

超声雾化吸入治疗小儿肺炎的临床护理干预分析

王小芬

临夏州人民医院 甘肃临夏 731100

[摘要] 目的 分析在肺炎患儿超声雾化吸入治疗期间采用临床护理干预的作用。方法 在 2020 年 5 月~2022 年 5 月期间入院接受超声雾化吸入治疗的患儿中选取 90 例分为两组，对照组给予常规护理干预，研究组给予临床护理干预，对比患儿康复效果。结果 研究组护理依从性更高；研究组症状改善用时更短；研究组护理期间不良事件率更低，差异存在统计价值 ($P<0.05$)。结论 在肺炎患儿超声雾化吸入治疗期间，临床护理干预可以促进患儿护理效果的优化，其对于患儿预后健康的保障具有积极价值。

[关键词] 小儿肺炎；超声雾化吸入；临床护理干预；症状改善用时

[中图分类号] R473 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2022) 10-137-02

对于小儿群体而言，由于受到年龄因素的影响，其身体抵抗力与免疫力水平相对较为薄弱，基于此，患儿在生活中往往容易受到外界因素的侵扰，继而增加了相关疾病的发病几率^[1]。针对这一疾病，医疗领域主要采用超声雾化吸入的方式进行治疗，其有利于帮助患儿合理实现对于病情的充分抑制。在治疗期间，为了确保相关治疗工作的顺利开展，医护工作者应及时对患儿展开相应的护理引导^[2]。本文针对在肺炎患儿超声雾化吸入治疗期间采用临床护理干预的作用进行了分析，现整理报道如下。

1 材料与方法

1.1 一般资料

在 2020 年 5 月~2022 年 5 月期间入院接受超声雾化吸入治疗的患儿中选取 90 例分为两组，对照组男 26 例，女 19 例；年龄 7 个月~4 岁，平均 (2.01 ± 0.15) 岁；研究组男 25 例，女 20 例；年龄 8 个月~4 岁，平均 (2.03 ± 0.18) 岁；相关内容已经上报伦理委员会并获审批。差异无统计价值 ($P>0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 对照组

给予常规护理干预，护理工作包括：①做好患儿生命体征的监测和记录工作。②及时进行药物发放并说明使用方法。③定期巡视病房并解答患儿家长提出的问题。

1.2.2 研究组

给予临床护理干预，护理工作包括：①心理疏导：医护人员应及时做好与患儿之间的沟通交流并积极对患儿心理状态进行评估与疏导，引导患儿实现对于紧张心态的消除与缓解，进而促进其康复信心的建立，帮助患儿群体更好地配合相应的护理和治疗工作。②环境护理：医护人员应及时做好对于病房环境的营造与构建，确保病房安静整洁，同时对温

度湿度以及光照等客观因素进行调节，从而为患儿营造一个安静而舒适的休养氛围。③排痰引导：医护人员在超声雾化治疗后可以通过叩背的形式引导患儿实现对于痰液的排出，以便确保其呼吸道的通畅性。在此期间，针对需要插管吸痰的患儿，应在插管过程中确保力度的轻柔，避免对患儿呼吸道造成损伤。

1.3 观察标准

1.3.1 患儿护理依从性

分为依从、基本依从以及不依从。

1.3.2 患儿症状改善用时

包括体温复常用时、喘息消失用时、肺部湿啰音消失用时以及住院用时。

1.3.3 患儿不良事件率

包括感染、发热、皮疹以及消化道反应。

1.4 统计学方法

采取 SPSS22.0 计算患者数据，以 $P<0.05$ ，证明差异存在统计价值。

2 结果

2.1 患儿护理依从性对比

研究组护理依从性更高 ($P<0.05$)。见表 1。

表 1 患儿护理依从性

组别	n	依从	基本依从	不依从	总依从 (%)
研究组	45	24	18	3	93.33
对照组	45	16	17	12	73.33
χ^2	-	-	-	-	6.480
P	-	-	-	-	0.011

2.2 患儿症状改善用时对比

研究组症状改善用时更短 ($P<0.05$)。见表 2。

表 2 患儿症状改善用时

组别	n	体温复常用时 (d)	喘息消失用时 (d)	肺部湿啰音消失用时 (d)	住院用时 (d)
研究组	45	3.78 ± 0.35	4.14 ± 0.32	6.45 ± 0.52	7.22 ± 0.50
对照组	45	5.01 ± 0.56	5.35 ± 0.41	8.25 ± 0.61	9.15 ± 0.66
t	-	12.494	15.607	15.064	15.636
P	-	0.000	0.000	0.000	0.000

2.3 患儿不良事件率对比

研究组护理期间不良事件率更低 ($P<0.05$)。见表 3。

3 讨论

作为小儿群体临床期间的常见问题之一，小儿肺炎往往

会对患儿的肺部组织健康造成影响，若不能及时进行妥善的治疗与及时干预，则其会导致患儿肺部受到相应的损伤，其对于患儿预后健康的保障极为不利^[3]。在护理工作开展期间，大量研究资料表明，通过及时对超声雾化吸入治疗的相关要点进行讲解，医护人员可以确保患儿有效实现对于治疗工作的合理开展^[4]。在此期间，通过对患儿的心理状态进行充分调整，有助于促进其紧张情绪的缓解，对于患儿治疗期间依从性水平的全面提升具有重要的促进意义。与此同时，通过有效做好对于病房环境的合理创设，医护工作者可以为患儿营造一个良好的休养氛围，其对于患儿病情的改善与身心健康的恢复具有积极价值。实践表明，通过相关工作的合理落实，有助于推动患儿病情的控制与症状的改善，其对于患儿身心健康的保障具有重要意义^[5]。

本次研究结果显示，基于临床护理干预模式下，患儿护理依从性明显提升，症状改善用时显著缩短，与此同时，其不良事件率明显降低。

综上，在对肺炎患儿进行超声雾化吸入治疗的过程中，为了促进患儿治疗工作的顺利进行与预后健康的合理恢复，医护人员应积极采用临床护理干预模式开展护理服务。

(上接第 135 页)

有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 2 各组患者生活质量结果 ($\bar{x} \pm s$, 分)

分组	家庭支持	心理状态	生理功能	日常生活
观察组	21.48 ± 4.28	20.92 ± 4.75	22.57 ± 5.29	22.17 ± 4.24
对照组	16.29 ± 3.76	15.89 ± 3.96	19.26 ± 4.37	19.04 ± 3.58

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

有关肠造口的护理工作，需要积极的落实好综合手段的结合，提升患者与家属在认知建设、生理护理、心理干预各方面的效果提升，发挥综合干预的整合效果，减少各因素对患者构成的干扰，提升整体恢复的速度与质量，患者的满意度也会因此更高。

(上接第 136 页)

表 2 组间不良反应率对比 (n, %)

分组	n	腹痛	呕吐	腹胀	发生率
观察组	30	1 (3.33)	1 (3.33)	0 (0.00)	2 (6.67)
对照组	30	3 (10.00)	5 (16.67)	3 (10.00)	11 (36.67)
χ^2				7.756	
p				0.008	

2.3 组间护理满意度对比 (见表 3)

表 3 组间护理满意度对比 (n, %)

分组	n	非常满意	满意	不满意	满意度
观察组	30	13 (43.33)	16 (53.33)	1 (3.33)	29 (96.67)
对照组	30	10 (33.33)	12 (40.00)	8 (26.67)	22 (73.33)
χ^2				5.767	
p				0.017	

3 讨论

肠息肉的发病率随着年龄增长而不断增高，肠息肉在肠道任何位置都能发病，小肠息肉发病率比大肠息肉低，多见于

参考文献

- [1] 曹丽, 孙红翠. 超声雾化吸入治疗小儿肺炎的临床护理干预 [J]. 贵州医药, 2022, 46(8):1342-1343.
- [2] 刘兵兵, 安宁. 临床护理路径在超声雾化吸入治疗小儿肺炎护理中的应用及对小儿呼吸力学的影响 [J]. 黑龙江中医药, 2020, 49(6):271-272.
- [3] 陈颖利, 梁杰, 杨晓娟. 超声雾化吸入治疗小儿肺炎的临床护理干预 [J]. 贵州医药, 2021, 45(11):1805-1806.
- [4] 朱蔼欣, 黎巧茹, 黄春辉, 等. 临床护理路径在超声雾化吸入治疗小儿肺炎护理中的应用及对小儿呼吸力学的影响 [J]. 中国医药科学, 2020, 10(3):120-122, 130.
- [5] 殷秀成. 超声雾化吸入治疗小儿肺炎的护理要点分析 [J]. 饮食保健, 2020, 7(8):166-167.

表 3 患儿不良事件率

组别	n	感染	发热	皮疹	消化道反应	不良事件率(%)
研究组	45	0	1	0	1	4.44
对照组	45	1	3	1	3	17.78
χ^2	-	-	-	-	-	4.050
P	-	-	-	-	-	0.044

总而言之，肠造口护理中采用综合护理干预，可以有效地减少患者并发症，提升患者生活质量，整体状况更好。

参考文献

- [1] 王姗, 于娟, 陈思思. 综合性护理干预对直肠癌术后永久性结肠造口患者护理效果及生活质量的研究 [J]. 包头医学院学报, 2022, 38(3):64-67.
- [2] 陈素凯. 综合护理干预在直肠癌术后结肠造口护理中的临床应用效果 [J]. 中外医疗, 2022, 41(15):157-161.
- [3] 李明星. 个性化护理干预在直肠癌造口术后护理中的应用效果观察 [J]. 中国肛肠病杂志, 2022, 42(7):68-69.
- [4] 李艳君, 郎慧辉, 蔡艳, 等. 支持性护理干预在结直肠癌术后结肠造口患者中的应用 [J]. 临床医学工程, 2022, 29(8):1171-1172.

十二指肠，大肠息肉占据整体肠道息肉的 80%，乙状结肠发生率高，患者多采取手术切除肠道息肉，在治疗前，患者做好肠道准备工作非常必要，护理人员常规护理内容简单，部分患者往往无法遵守护理人员制定的肠道准备方案^[3]。系统护理作为一种全面的护理模式，向患者说明肠道准备工作的意义，在思想上赢得患者认可，在护理过程中，为患者提供心理护理及健康教育等措施，纠正患者认知，并延续到术后护理，提升患者康复速度。本研究中，观察组患者护理满意度比对照组高，不良反应率比对照组低，肠道准备清洁度比对照组好，系统护理在肠道息肉治疗中具有应用价值。

参考文献

- [1] 曾泽璇, 胡嘉明. 护理干预对内镜下高频电切除肠息肉手术患者的影响价值 [J]. 心理月刊, 2021, 16(11):99-100.
- [2] 尚妍芳. 协作式无缝隙全期护理在肠息肉切除患者中的应用 [J]. 黑龙江医学, 2021, 45(10):1112-1113.
- [3] 郭婉茹, 陈俊杰. 快速康复外科护理在肠息肉手术患儿中的应用效果 [J]. 中国民康医学, 2021, 33(10):186-187.